宏观经济



中央经济工作会议的前奏

——2019 年 12 月 6 日政治局会议点评

宏观简报

证券研究报告

要点

中共中央政治局 12 月 6 日召开会议,分析研究 2020 年经济工作。本次会议召开时间较早,体现了"以我为主"的政策思路。逆周期调节政策短期发力,但也多次提及"高质量发展",GDP 翻番可能不是硬约束。全面建成小康社会是一套指标体系,是否完成需要全面评估,在高质量发展的背景下,为了单一指标而大幅调整政策可能性较小。不过 2020 年基建增速较 2019 年高是大概率事件,我们预测 2020 年基建增速全年 6%左右。后续重点关注中央经济工作会议,对经济部署的应该较政治局会议更为具体和全面。

分析师

张文朗 (执业证书编号: S0930516100002) 021-52523808 zhangwenlang@ebscn.com

联系人

郑宇驰 021-52523807 <u>zhengyc@ebscn.com</u>



中共中央政治局 12月6日召开会议,分析研究 2020年经济工作。我们点评如下:

召开时间较早,体现了"以我为主"的政策思路。本次会议召开时间较早,没有安排在美国预期对中国加征关税时间(12月15日)之后,体现了政策重心仍然在内部。会议也强调:"要坚持用辩证思维看待形势发展变化,增强必胜信心,善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力,集中精力办好自己的事。"

逆周期调节政策短期发力,但也多次提及"高质量发展",GDP 翻番可能不是硬约束。会议强调:"明年要坚决打好三大攻坚战",并提出了三个"确保":"确保实现脱贫攻坚目标任务,确保实现污染防治攻坚战阶段性目标,确保不发生系统性金融风险"。会议指出:"2020 年是全面建成小康社会和"十三五"规划收官之年,我们要实现第一个百年奋斗目标。"有观点认为为了实现全面建成小康社会中的 GDP 较 2010 年翻番目标,明年政策会超预期放松。但实际上,全面建成小康社会是一套指标体系¹,是否完成需要全面评估,而目前"'十三五'规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得了新的重大进展。"

在高质量发展的背景下,为了单一指标而大幅调整政策可能性较小,而且第四次经济普查后上调了 2018 年 GDP,并将调整历史年度 GDP,说明统计质量的改善也意味着 GDP 离翻番的目标更近。根据我们的初步推算,在 2019、2020 年 GDP 增速分别为 6.1%、5.8%的假设下,2020 年人均收入或较 2010 年增长 100%以上,而 GDP 或较 2010 年增长 99.7%,完成总体翻一番的目标应该问题不大。

不过 2020 年基建增速较 2019 年高是大概率事件。继 2019 年7月30日政治局会议之后,本次会议再次提及"加强基础设施建设",体现了基建在明年逆周期调节政策中的重要地位。近期专项债可用于部分基建项目资本金、基建项目资本金比例下调、专项债额度提前下发等支持基建的政策频出。不过,在对地方政府隐性债务监管仍然偏紧的情况下,专项债做资本金和财政资金做资本金的数额总体来看不宜高估。我们的研究表明,2018 年后财政撬动的基建投资杠杆明显下滑,从 2017 年的高点 8.3 左右下降至 2019年的7以下。我们在《避重,逐轻——2020年宏观经济展望》中预测,2020年基建增速高点可能在二季度,达7%左右,之后小幅下行,全年6%左右,比2019年大约高2个百分点左右。

重点关注中央经济工作会议。根据历史经验,年底政治局会议之后即将召开为期三天的中央经济工作会议(表 1),对经济部署应该较政治局会议更为具体和全面。

-2-

¹ 十八大报告总结了全面建成小康社会的几大目标:经济持续健康发展、人民民主不断扩大、文化软实力显著增强、人民生活水平全面提高、资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展。每一项又能细分为许多指标,例如"经济持续健康发展"就要求:转变经济发展方式取得重大进展,在发展平衡性、协调性、可持续性明显增强的基础上,实现国内生产总值和城乡居民人均收入比二0一0年翻一番。科技进步对经济增长的贡献率大幅上升,进入创新型国家行列。工业化基本实现,信息化水平大幅提升,城镇化质量明显提高,农业现代化和社会主义新农村建设成效显著,区域协调发展机制基本形成。对外开放水平进一步提高,国际竞争力明显增强。



表 1: 年底政治局会议与中央经济工作会议时间

政治局会议时间	中央经济工作会议时间
2018年12月13日	2018年12月19日-21日
2017年12月8日	2017年12月18日-20日
2016年12月9日	2016年12月14日-16日
2015年12月14日	2015年12月18日-21日
2014年12月5日	2014年12月9日-11日
2013年12月3日	2013年12月10日-13日

资料来源:新华网,光大证券研究所



行业及公司评级体系

The series of th		
	评级	说明
行	买入	未来 6-12 个月的投资收益率领先市场基准指数 15%以上;
业	增持	未来 6-12 个月的投资收益率领先市场基准指数 5%至 15%;
及	中性	未来 6-12 个月的投资收益率与市场基准指数的变动幅度相差-5%至 5%;
公	减持	未来 6-12 个月的投资收益率落后市场基准指数 5%至 15%;
司	卖出	未来 6-12 个月的投资收益率落后市场基准指数 15%以上;
评	正法加	因无法获取必要的资料,或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件,或者其他原因,致使无法给出明确的
级	无评级	投资评级。

基准指数说明: A 股主板基准为沪深 300 指数;中小盘基准为中小板指;创业板基准为创业板指;新三板基准为新三板指数;港 股基准指数为恒生指数。

分析、估值方法的局限性说明

本报告所包含的分析基于各种假设,不同假设可能导致分析结果出现重大不同。本报告采用的各种估值方法及模型均有其局限性, 估值结果不保证所涉及证券能够在该价格交易。

分析师声明

本报告署名分析师具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格并注册为证券分析师,以勤勉的职业态度、专业审慎的研究方法,使用合法合规的信息,独立、客观地出具本报告,并对本报告的内容和观点负责。负责准备以及撰写本报告的所有研究人员在此保证,本研究报告中任何关于发行商或证券所发表的观点均如实反映研究人员的个人观点。研究人员获取报酬的评判因素包括研究的质量和准确性、客户反馈、竞争性因素以及光大证券股份有限公司的整体收益。所有研究人员保证他们报酬的任何一部分不曾与,不与,也将不会与本报告中具体的推荐意见或观点有直接或间接的联系。

特别声明

光大证券股份有限公司(以下简称"本公司")创建于 1996 年,系由中国光大(集团)总公司投资控股的全国性综合类股份制证券公司,是中国证监会批准的首批三家创新试点公司之一。根据中国证监会核发的经营证券期货业务许可,本公司的经营范围包括证券投资咨询业务。

本公司经营范围:证券经纪;证券投资咨询;与证券交易、证券投资活动有关的财务顾问;证券承销与保荐;证券自营;为期货公司提供中间介绍业务;证券投资基金代销;融资融券业务;中国证监会批准的其他业务。此外,本公司还通过全资或控股子公司开展资产管理、直接投资、期货、基金管理以及香港证券业务。

本报告由光大证券股份有限公司研究所(以下简称"光大证券研究所")编写,以合法获得的我们相信为可靠、准确、完整的信息为基础,但不保证我们所获得的原始信息以及报告所载信息之准确性和完整性。光大证券研究所可能将不时补充、修订或更新有关信息,但不保证及时发布该等更新。

本报告中的资料、意见、预测均反映报告初次发布时光大证券研究所的判断,可能需随时进行调整且不予通知。在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。客户应自主作出投资决策并自行承担投资风险。本报告中的信息或所表述的意见并未考虑到个别投资者的具体投资目的、财务状况以及特定需求。投资者应当充分考虑自身特定状况,并完整理解和使用本报告内容,不应视本报告为做出投资决策的唯一因素。对依据或者使用本报告所造成的一切后果,本公司及作者均不承担任何法律责任。

不同时期,本公司可能会撰写并发布与本报告所载信息、建议及预测不一致的报告。本公司的销售人员、交易人员和其他专业人员可能会向客户提供与本报告中观点不同的口头或书面评论或交易策略。本公司的资产管理子公司、自营部门以及其他投资业务板块可能会独立做出与本报告的意见或建议不相一致的投资决策。本公司提醒投资者注意并理解投资证券及投资产品存在的风险,在做出投资决策前,建议投资者务必向专业人士咨询并谨慎抉择。

在法律允许的情况下,本公司及其附属机构可能持有报告中提及的公司所发行证券的头寸并进行交易,也可能为这些公司提供或正在争取提供投资银行、财务顾问或金融产品等相关服务。投资者应当充分考虑本公司及本公司附属机构就报告内容可能存在的利益

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1 8596

